

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

ЕСЛИ ДЕЛАТЬ САЛАТ,
ТО НЕПРЕМЕННО
ИЗ КРАСНОЙ РЫБЫ 12



НАСТУПИЛИ ХОЛОДА —
У ДОРОЖНИКОВ
ГОРЯЧАЯ ПОРА 3



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ
С 4 ИЮЛЯ
1918 ГОДА

denresp.ru



день республики

21.12.2024

СБ

№ 146/20947

Яркий праздник
для особенных детей 9

Таких игрушек на нашей
главной ёлке еще не было 4



Чырахтан — канделябр
по-карачаевски 12

Родному языку надо
учить, как в «Мишутке» 4

Итоги года с Владимиром Путиным



Президент России Владимир Путин отвечает на вопросы во время прямой линии

Тема дня

Президент России Владимир Путин в минувший четверг подвёл итоги уходящего года в формате прямой линии, совмещённой с пресс-конференцией. В этом году мероприятие продлилось около четырех с половиной часов.

За это время более 60 граждан и журналистов, в их числе и представители прессы из дружественных стран, успели задать вопросы российскому лидеру.

Модераторы прямой линии с Президентом отметили, что число обращений граждан превысило 2,2 млн. Среди самых частых оказались вопросы, связанные с проведением спецоперации. Кроме того, в общем топе самых актуальных тем

по стране: жилье, коммунальные услуги, внешняя и внутренняя политика страны, а также медицина. Поступающие обращения помогали принимать и сортировать искусственный интеллект.

Глава государства ответил более чем на 70 вопросов. Железные аргументы, но при этом простой, понятный каждому язык, полный метафор, — это уже стало отличительной чертой прямых линий

с Путиным. Президент подробно разобрал практически все актуальные темы: специальная военная операция, варианты мирных переговоров, состояние российской экономики, меры поддержки россиян, восстановление новых территорий, миграционный вопрос, экологическая катастрофа в Анапе, положение в Сирии и мн. др. **ПОДРОБНЕЕ ОБ ЭТОМ ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ «ДР».**

Спасибо от жителей Курщины

ДОБРО В адрес Главы КЧР Рашида Темрезова и жителей республики поступило благодарственное письмо от врио руководителя Администрации Курской области Александра Крылова за оказанную региону помощь. «Ваша поддержка бесценна, ее результат — спасенные жизни, решенные гуманитарные и экономические проблемы», — говорится в благодарности. Напомним, Карачаево-Черкесия отправила порядка 280 тонн собранной жителями республики гуманитарной помощи в Курскую область.

Создан клуб для женщин в бизнесе

ИНИЦИАТИВА В Карачаево-Черкесии прошел семинар, посвященный развитию женского предпринимательства в регионе. На нем более 30 женщин-предпринимателей обсудили актуальные вопросы и возможности для роста бизнеса. В ходе мероприятия был основан женский клуб предпринимателей, который будет работать на постоянной основе. Региональный руководитель клуба при Союзе женщин России — директор Центра «Мой Бизнес» КЧР Диана Хубиева.

Елка — участница фестиваля

АКЦЕНТ В новогодней столице нашей страны на 2024–2025 годы — Кирове проходит Всероссийский фестиваль елок. В нем принимают участие 100 символов Нового года от регионов России. Есть здесь и лесная красавица из КЧР. Каждая игрушка на ней передает красоту природы КЧР, историю и культурное многообразие наших народов.



Каждый вызов делает нас крепче

Актуально

Делегация Карачаево-Черкесии во главе с Рашидом Темрезовым приняла участие в работе XXII съезда Всероссийской политической партии «Единая Россия».

На площадке Национального центра «Россия» собрались более двух тысяч представителей партии из всех уголков страны. Подводились итоги уходящего года. Также на повестке были: изменения в народной программе, проведение ротации состава генерального совета и определение ключевых задач партии на ближайшие два года.

Президент России Владимир Путин, принявший участие в заседании съезда, обозначил перед партией важнейшие задачи, касающиеся обеспечения стабильного развития страны и укрепления ее безопасности, суверенитета, а также достижения целей СВО.

«Нет сомнений, что все задачи будут выполнены, а цели достигнуты. Под руководством нашего сильного, мудрого национального лидера Россия сегодня объединилась, и каждый новый вызов только делает нас крепче и сплоченнее. А это и есть залог нашей грядущей Победы!» — отметил в своем официальном ТГ-канале Рашид Темрезов.

Председатель Всероссийской политической партии «Единая Россия», заместитель председателя Совбеза РФ Дмитрий Медведев поддержал тезисы, изложенные Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным в своем выступлении.

В фокусе внимания — бойцы, ветераны СВО и их родные. Дмитрий Медведев поручил «Единой России» включиться в работу по запуску программ, аналогичных «Времени героев», в регионах, отметив, что партия возглавила патриотическое движение граждан с первых дней СВО.

Дмитрий Медведев также представил ряд изменений в народную программу «Единой России»: предусмотрены расширенный комплекс мер социальной направленности и меры, которые способствуют достижению технологического лидерства страны.

Наступающий год объявлен «Единой Россией» годом муниципального депутата. У партии более 170 тысяч муниципальных депутатов, каждый из которых имеет опыт предвыборной борьбы и глубоко погружен в проблемы своей территории. Более активное участие в партийной жизни даст неоценимый эффект.

Кроме того, председатель партии поручил анализировать проблемы при реализации нацпроектов на площадке «Единой России» и приступить к полномасштабной подготовке к выборам в Государственную Думу.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

Еще больше
интересного
и нового
на сайте
denresp.ru



Фотофакт

Подведены итоги конкурса «Лучшая площадка Географического диктанта РГО», участие в котором приняли более 100 площадок из разных стран мира, включая Россию, Францию, Белоруссию, Киргизию и Аргентину. Одна из площадок Карачаево-Черкесского госуниверситета имени У. Д. Алиева, которая располагалась у водопада Шумка (Карачаевск), стала призером в номинации «Лучший видеоролик».

ЭХО НЕДЕЛИ

РАИСА АЙБАЗОВА
председатель Союза «Карачаево-Черкесское республиканское объединение организаций профсоюзов»

— Событие номер один уходящей недели — без сомнения, прямая линия с нашим Президентом. Комментировать, а тем более пересказывать, не вижу смысла, потому что большинство россиян, я уверена, в эти часы, пока Владимир Владимирович Путин подводил итоги 2024 года и отвечал на вопросы журналистов и граждан, находились у экранов телевизоров или не выпускали из рук гаджеты. Но не поделиться своими эмоциями не могу.

Действительно, национальный лидер, масштаб личности которого невозможно ни с чем сравнить! Мудрый, сильный, жесткий к недругам России и непоколебимо уверенный в ее правом деле в отношении СВО...

Как всегда в общении с людьми и на пресс-конференциях, предельно откровенен, готов к любому, даже провокационному вопросу, умеет уместно и образно пошутить. На вопрос одного из журналистов ответил анекдотом с известной всем фразой «о доме надо думать».

О «доме», о нашем общем доме — России, о большой семье россиян,

внешних угрозах для этой семьи и внутренних проблемах, о том, что необходимо делать, чтобы преодолеть эти проблемы, и шел открытый, обстоятельный разговор в течение всей прямой линии. И разговор этот дает уверенность, что все озвученные Владимиром Владимировичем задачи, а также обращения наших сограждан будут обязательно решены.

АЛЕКСАНДР КУЛИКОВ
сотрудник охранного агентства

— Реакция ООН на убийство генерала Игоря Кириллова еще раз доказывает, под чью дудку поет эта организация и кто ею управляет. Разгул экстремизма и терроризма уже переходит все грани, так мы скоро придем к тому, что выходить за пределы своего жилья будет просто страшно. Любой, даже самый мирный, предмет может оказаться смертоносной ловушкой, а нас всего лишь призывают к сдержанности. Всем видно, чьи уши торчат из теракта, и ООН должна четко назвать виновных, если берется рассуждать об эскалации, а не демонстрировать принцип «ничего не вижу, ничего не слышу...». Мы и так постепенно перекочевываем в те мрачные, полные боли и крови фильмы, которые не так давно

смотрели как плод фантазии их создателей. Сегодня — это наше настоящее, и просто созерцать подобные преступления на высоком уровне — значит поддерживать их.

СВЕТЛАНА КРИВИЦКАЯ
повар

— Очень переживаю из-за ситуации на Черном море, где потерпели крушение наши нефтяные танкеры. Несколько тысяч тонн мазута на суше и в воде — это масштабная катастрофа с огромным экологическим ущербом. Говорят, что это случилось в ключевой для дельфинов акватории, а значит, гибели многих животных не избежать. На то, чтобы два человека отмыли одну испачканную нефтью птицу, уходит около часа. А сколько их там! Экологи говорят и о гибели большой кормовой базы для рыб. Кроме того, все очистительные работы — трудные и опасные для здоровья людей, не говоря уже о том, сколько километров пляжа оказались загрязненными. В Благовещенку мы часто ездим отдыхать семьей, очень чистое всегда море, отличный берег... И ведь это далеко не первый случай! Неужели нельзя более жестко контролировать перевозку подобных грузов?

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



Панорама

В МИРЕ

Евросоюз планирует предоставить Украине в 2025 году пакет помощи на более €30 млрд, включая €18,1 млрд прибыли от замороженных российских активов, заявил представитель ЕС высокого ранга.

Генассамблея ООН приняла резолюцию РФ по борьбе с неонацизмом.

Китайские власти увеличили время безвизового транзита для граждан России и еще 53 стран до 240 часов (10 суток).

Совбез ООН призвал к реализации инклюзивного политического процесса в Сирии. Члены Совета безопасности также отметили важность борьбы с терроризмом в республике.

Группа палестинцев подала иск в суд в Вашингтоне с требованием прекратить американскую военную помощь израильским подразделениям, ответственным за нарушения прав человека. Иск подан против госсекретаря США Энтони Блинкена.

В Словакии более 320 тысяч человек подписали петицию против отмены европейских санкций против России.

Москва готова рассмотреть любые предложения Вашингтона для возвращения отношений в нормальное русло, заявил замглавы МИД РФ Сергей Рябков.

В СТРАНЕ

Российские войска в 2024 году освободили почти 4,5 тыс. кв. км территории, занятой ВСУ. Об этом в ходе расширенного заседания коллегии Минобороны РФ сообщил глава ведомства Андрей Белоусов.

Госдума приняла во втором и третьем чтении законопроект об ужесточении уголовного наказания за вовлечение детей в совершение преступлений.

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко заявила о провале начавшейся шесть лет назад «мусорной реформы».

На «Госуслугах» запустили новую функцию «Начните бизнес».



На пульсе

Наращиваем экспорт мяса

За 11 месяцев этого года из Карачаево-Черкесии экспортировано свыше 2,9 тыс. тонн мяса и мясной продукции. Это более 1,6 тыс. тонн баранины, порядка 1,3 тыс. тонн говядины и 702 кг готовой мясной продукции. Помимо обеспечения продукцией собственного рынка, товары поставлялись в Иран, Саудовскую Аравию, Катар, Объединенные Арабские Эмираты и Абхазию. Отметим, что за аналогичный период 2023 года из республики экспортировано 402 т баранины, а говядина и готовая мясная про-

онлайн», в которой собрали все услуги для регистрации бизнеса.

В этом году Россия заняла третье место в мире по количеству разводов: на 10 заключенных браков приходилось 8 разводов.

В РЕСПУБЛИКЕ

На днях инициативная группа Хабезского района «Родные сердца» успешно отправила нашим бойцам в зону специальной военной операции очередной груз гуманитарной помощи. В него вошли: РЭБ шестиканальный; окопные свечи; тепловизионный монокуляр; рации; маскировочные сети; медикаменты; продукты питания; теплые вещи. Работа ведётся в рамках Единого республиканского штаба по оказанию помощи военнослужащим под руководством Главы КЧР Рашида Темрезова.

В Карачаево-Черкесии состоялся масштабный фестиваль «Притяжение-2024», ставший главным туристическим событием региона за уходящий год. По предварительным данным, серия мероприятий, прошедших на курортных локациях региона, и, главным образом, 7–8 декабря в поселке Домбай и 14–15 декабря на курорте Архыз, собрала 15 тыс. гостей из разных регионов страны. Мероприятие было организовано Минтуризма КЧР и АНО «Карачаево-Черкесия туризм» при поддержке Минэкономразвития РФ в рамках реализации нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Благотворительный фонд «Развитие малой родины» под эгидой группы компаний «Дамате» передал лицу № 15 Черкесска в рамках реализации проекта по поддержке образовательных учреждений спортивный инвентарь: мячи и корзины для хранения.

В минувшую среду в Государственной филармонии КЧР состоялся концерт, посвященный участникам специальной военной операции, «Герои России». В зале звучали патриотические песни, в которых каждое слово передаёт любовь к Родине.

На днях в Министерстве спорта и физической культуры КЧР состоялся концерт, посвященный участникам специальной военной операции, «Герои России». В зале звучали патриотические песни, в которых каждое слово передаёт любовь к Родине.

дукция в прошлом году из КЧР не экспортировалась.

Более половины жителей КЧР привились от гриппа

В Карачаево-Черкесии завершилась прививочная кампания против гриппа. Прививки получили 208857 жителей республики, что составляет около 51 % населения. Более 64 тысяч привитых — дети. Учитывая, что пики заболеваемости гриппом и ОРВИ в нашей республике, как правило, приходятся на декабрь и конец января — начало февраля, в настоящее время актуально усиление профилактических мероприятий, отметила пресс-секретарь Управления Роспотребнадзора по КЧР Елена Покровская. Тем, кто не получил прививку от сезонного гриппа и относится к группам риска заражения, распространения и получения осложнений в результате заболевания, рекомендуется проводить неспецифическую иммунопрофилактику.

Все для фронта, все для победы

Северо-Кавказская государственная академия отправила очередную партию гуманитарного груза для участников спецоперации



Студенты загружают в машину партию гуманитарной помощи

Тема дня

На площадке Военного учебного центра им. Героя России К. Х. Боташева в Черкесске состоялся импровизированный митинг, где говорилось о важности помощи тыла фронту.

В мероприятии приняли участие председатель центрального совета общественной организации «Къарачай Алан Халкъ» Хасан Хубиев, ветераны и участники СВО, которые пришли почтить память студентов академии, погибших в зоне конфликта. К мемориалу погибшим выпускникам и бюсту Канамата Боташева были возложены цветы, что еще раз напомнило о значимости их подвига.

После митинга гуманитарный груз был отправлен для бойцов 34-й гвардейской горной бригады. Все предметы были собраны с учетом специфических потребностей героев, находящихся на боевых позициях. В частности, в груз вошли более 1000 комплектов зимнего термобелья, которое было отшито студентами Института дизайна и лингвистики СКГА и колледжа, а также 1000 шапок и 1000 пар носков. Бойцам отправили 300 пар зимних сапог, 50 носимых радиостанций, 5 тонн питьевой воды, 500 килограммов тушенки и необходимые медикаменты.

«Сбор гуманитарной помощи является замечательной возможностью для всего студенческого сообщества нашего вуза проявить свою гражданскую позицию и выразить свою благодарность тем, кто сегодня с оружием в руках

отстаивает суверенитет нашей Родины», — подчеркнул ректор СКГА Руслан Кочкаров.

Он также добавил, что академия с первых дней специальной военной операции демонстрирует свою поддержку новым территориям и проявляет посильное соучастие защитникам Отечества. С июня 2022 года по настоящее время совершено уже 32 двухнедельных выезда волонтеров-медиков СКГА в военный госпиталь в Ростове-на-Дону. Вуз неоднократно занимался сбором гуманитарной помощи для участников специальной военной операции, жителей новых регионов и других групп населения. За два года вуз принял более 200 старшеклассников из присоединенных территорий на летний отдых на учебной базе «Нарат» в Архызе.

«Академия и впредь продолжит свою гуманитарную миссию. Мы будем всячески поддерживать бойцов и их семьи, внося свой посильный вклад в общее дело. Как я уже говорил ранее, каждый наш шаг, каждая небольшая помощь может изменить чью-то жизнь к лучшему. И вся многотысячная семья СКГА осознает это в полной мере», — отметил руководитель вуза.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

КСТАТИ,

за два года академией направлено более 50 тонн грузов в зону СВО. Сотрудники и студенты вуза регулярно участвуют в донорских акциях по сдаче крови и плазмы для раненых бойцов. На сегодняшний день порядка 250 человек стали донорами крови.

Работа ведется и днем, и ночью

Дорожники обеспечивают безопасность движения на федеральных трассах регионов Северного Кавказа

Актуально

В оперативном управлении ФКУ Упрдор «Кавказ» находится более 2 877 км федеральных автомобильных дорог общего пользования, проходящих по территории семи регионов СКФО, в том числе 326 км по территории Карачаево-Черкесской Республики.

Ввиду ухудшения погодных условий на территории отдельных субъектов округа ФКУ Упрдор «Кавказ» в усиленном режиме проводит работы по содержанию автодорог.

Дорожники защищают трассы от снежных заносов и лавин, очищают проезжую часть от снега, а также борются с наледями и скользкостью. Помимо этого, расчищают тротуары, посадочные площадки автобусных остановок, устраняют снежные валы на обочинах, а также очищают дорожные знаки, барьерное ограждение, светофоры и направляющие устройства.

Призываем водителей соблюдать правила дорожного движения и быть особенно внимательными в зимний период. Важно увеличить дистанцию и снизить скорость, избегать резких маневров, обгонов по встречной полосе и всегда использовать сигналы поворота. Кроме того, соблюдать скоростной режим и требования дорожных знаков в

населенных пунктах и на пешеходных переходах.

Управление федеральных автомобильных дорог «Кавказ» для обеспечения безопасного и бесперебойного движения в зимний период 2024–2025 годов ведет круглосуточную работу. Так, на федеральных дорогах Ставрополья, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ингушетии, Чечни и Дагестана задействовано 525 единиц дорожной техники и заготовлено более 200 тонн песко-соляной смеси. В случае возникновения экстремальных погодных условий дорожники применяют противогололедные материалы с высокой концентрацией соли — до 50 %.

В случае незапланированной или аварийной остановки включите аварийную сигнализацию, выставьте знак аварийной остановки, наденьте светоотражающий жилет. Не выходите на проезжую часть и не становитесь между автомобилем и барьерным ограждением! Перейдите за ограждение и сообщите о нештатной ситуации в ФКУ Упрдор «Кавказ».

ЛАРИСА БРАЕВА
пресс-секретарь ФКУ Упрдор «Кавказ»

В нештатных ситуациях обращайтесь по номеру **112** или в диспетчерскую службу ФКУ Упрдор «Кавказ»: **8(879-3)33-11-59.**



Идет расчистка федеральной автодороги



Коротко

Памяти героев верны

В Музее Победы в Москве 11 декабря прошла торжественная церемония награждения победителей и призеров Всероссийского конкурса творческих работ «Памяти героев верны». В этом году конкурс привлек более 4,5 тысячи участников, которые прислали свои рисунки, плакаты, рассказы, эссе, стихотворения и видео-экскурсии. Педагог Центра развития одаренных детей и молодежи «Мир талантов» Карачаевского городского округа Фарида Салпагарова заняла 3 место в номинации «Плакат». Фарида Мухомодаминовна и представила на церемонии нашу республику.

Вывезли более 90 тонн мусора

В республиканском центре завершены работы по реабилитации открытого участка реки Абазинки — вдоль улицы Подгорной, сообщил мэр Черкесска Алексей Баскаев. В ходе работ было задействовано 7 единиц спецтехники, русло очищено от более 90 тонн иловых отложений, бытового мусора, наносов и древесных отходов. Основной задачей было восстановление пропускной способности Абазинки, что, в свою очередь, позволит городской водосточной сети, связанной с рекой, пропускать больший

объем осадков. Мероприятия по расчистке русла реки проводятся регулярно — дважды в год.

С любовью к родному языку

В Карачаево-Черкесии проходит муниципальный этап Всероссийского профессионального конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы-2025». Где-то спор за победу между конкурсантами в самом разгаре... А где-то уже подведены его итоги. Например, в Малокарачаевском районе лидировали: учитель родного языка и родной литературы СОШ № 7 им. Б. Д. Узденова с Учкеев Фатима Халитовна Коркмазова и учитель начальных классов СОШ № 3 им. Р. Н. Клычева с. Красный Восток Фардаус Мухадиновна Шоова. В Карачаевском городском округе из 7 конкурсантов победу одержала учитель родного языка и родной литературы СШ № 3 им. Х. У. Богатырёва Лариса Азретовна Алиева. Все победители муниципального этапа станут участниками регионального этапа конкурса.

Детям о безопасности

Сотрудники ОМОН «Мустанг» Управления Росгвардии по КЧР провели профилактическую беседу с учениками школ Черкесска о правилах безопасного поведения в общественных местах в период новогодних праздников. Особое внимание было уделено правилам безопасности при использовании пиротехнических изделий: сотрудники отряда рассказали, к чему может привести неосторожное обращение с легковоспламеняющимися предметами.



ЛОДМИЛА ОСАДЧАЯ

Хороши и сказки, и игры, и песни

Об интересном опыте обучения детей дошкольного возраста родному языку

Образование

В детском саду «Мишутка» г. Карачаевска занятия по родному языку для «подготовишек» проходят по авторской программе, способствующей мотивации к его изучению.

...Прошедшей осенью на праздновании Дня города старшая группа девочек из «Мишутки» вдохновенно и довольно артистично исполнила известный хит 70-х годов «Листья желтые» на карачаевском языке. И надо было видеть восторженную реакцию зрителей — это было так неожиданно, трогательно, оригинально! Многие, в том числе и я, заинтересовались автором перевода, которому удалось в точности передать

осенние мотивы первоисточника уже на своем языке. Им оказалась... старший библиограф университетской библиотеки, филолог по образованию Лидия Аджиева, совмещающая свою работу с миссией учителя родного языка в детском саду «Мишутка». Потом, узнав о том, что она с детьми занимается по особой программе, напросилась к ней на занятие.

С какими же радостными возгласами и обнимашками встречали ее дети! Но урок есть урок, хотя и укороченный до 25 минут, и за это время необходимо было поздороваться с учителем на родном языке, произнося ритуальные благопожелания, как это и положено у горцев, прочитав выученные дома наизусть с родителями стихи, а потом уже приступить к репетиции инсценировки русской народной сказки «Репка», переведенной на

карачаевский Лидией Хусеевной. Дети тут же переоделись в сценические костюмы, свое место заняла и Репка. И действие с уклоном на местный колорит началось:

— Говорила же я тебе, дед, что в Хурзуке репой никогда не занимались! И вот вымахала она на нашу голову...

— Давай, зови на помощь внуку!

В репликах действующих лиц звучали исконно народные выражения, пословицы и поговорки, о которых нынче городские дети в своем большинстве не имеют представления, но которые так украшают родную речь...

Но вернемся к переводам. Сегодня в репертуаре подготовительной группы «Мишутки» переведенные на родной язык песни: «Солнечный круг», «В лесу родилась елочка»,

Дети под руководством Лидии Аджиевой инсценируют сказку «Репка» на карачаевском языке

сказка «Теремок», басня Крылова «Стрекоза и муравей», стихотворение про Айболита Корнея Чуковского. И все это — плоды творчества Л. Аджиевой.

Как признается Лидия Хусеевна, к переводам известных детям сказок, стихов и песен ее подтолкнула мысль о том, что именно такая методика поможет быстрее и проще пополнить словарный запас детей. И эта подготовительная работа в будущем облегчит восприятие произведений классиков карачаевской литературы: Исмаила Семенова, Касбота Кочкарова, Халимат Байрамуковой, Азамата Суюнчева.

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

— Я так считаю: люди, знающие свой родной язык, должны иметь возможность на нем читать, писать, общаться в публичном пространстве. Но прежде всего — они

должны этого хотеть, — говорит Л. Аджиева. — Будем откровенны: среди субъективных причин угасания малых языков основные — это пассивность самих их носителей, недостаточность мотивации к их изучению и сохранению. Самая главная проблема — в семьях, где родители, бабушки, дедушки не общаются с малышами на родном

языке. Взрослым легче всучить в руки ребенку смартфон и заниматься своими делами.

— Лидия Хусеевна, а что вас сподвигло пойти в детский сад обучать детей родному языку?

— Прежде всего, желание сделать что-то, хоть малую толику для сохранения языка. Когда я училась на филфаке КЧГУ в 70-х годах, у нас были преподаватели, ученые-лингвисты, внесшие огромный вклад в развитие карачаево-балкарского языка: Шахман Хусеевич Ақбаев, Магомет Ахьяевич Хубиев, Хаджи-Мурат Иссаевич Хаджилаев. Они дали нам, студентам, вместе с прочными знаниями чувство ответственности за чистоту и сохранность родного языка. Но в прошлом году, разбирая с коллегами библиотеку незабвенного ученого-филолога Солтана Чорнаевича Алиева — дар университету, я обнаружила учебник карачаевского языка для первого класса, изданный областным книжным издательством КЧАО — трудно поверить — в 1957 году под авторством Али Базиева! И меня, и моих коллег потрясла дата издания — каким же образом эта книжка успела увидеть свет, когда народ только что вернулся из мест депортации?! Сегодня, увы, уже не у кого спросить об этом — иных уж нет, а те далеки. Но ясно одно — даже в самые тяжелые времена народ старался хранить и не терять родной язык. Словом, эта находка для меня стала знаком, что я должна идти к детям с этим учебником, написанным, кстати, хорошим, доступным языком и методически безупречно составленным.

«Мир всегда держался на подвижниках, — отозвалась о работе Л. Аджиевой заведующая детским садом «Мишутка» Жанна Узденова. — В обучение наших воспитанников родному языку Лидия Хусеевна вкладывает душу, заложенный в ней артистизм и творческий потенциал, подавая пример молодым. Она щедро делится своим опытом с коллегами, и нам крупно повезло, что рядом с нами такой человек, достигающий своей цели».

ЛОДМИЛА ОСАДЧАЯ

КСТАТИ,

когда Лидия Аджиева дала детям задание проэкзаменовать своих родителей дома, знают ли они, как по-карачаевски будет безмянный палец или мизинец, не все папы и мамы смогли дать исчерпывающий ответ.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Не дать молодежи преступить черту

Региональным Министерством образования и науки проведено мероприятие, направленное на профилактику правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних.

В мероприятии принимали участие учащиеся 8–11 классов, представители родительской общественности, прокуратуры Карачаево-Чекресии, органов внутренних дел, муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних, а также психологи и медицинские работники.

В ходе встречи обсуждены вопросы предотвращения правонарушений несовершеннолетних, профилактики экстремизма в молодежной среде, деструктивного поведения, мошеннических действий, а также преступлений в сфере информационных технологий.

На поступившие вопросы представителем прокуратуры даны

исчерпывающие ответы, в том числе освещены важные аспекты надзорной деятельности прокуратуры.

Бумага все стерпит?

Прокуратурой Зеленчукского района утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении бывшего начальника районного отдела ЗАГС. Он обвиняется по ч. 2 ст. 292 Уголовного кодекса Российской Федерации (служебный подлог).

По версии следствия, в 2021 году обвиняемый за денежное вознаграждение в размере 10 тысяч рублей незаконно осуществил государственную регистрацию факта рождения детей вне медицинской организации, которые не были фактически рождены. По указанию фигуранта его подчиненная изготовила и подписала свидетельства и справки о рождении, содержащие указанные заведомо ложные сведения, которые мужчина впоследствии выдал

мнимым матерям для получения ими различных социальных выплат, гарантированных государством, в том числе материнского капитала.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Зеленчукский районный суд для рассмотрения по существу.

Проводится проверка

Прокуратура Карачаево-Черкесской Республики организовала проведение проверки по публикации о нарушении прав ребенка-инвалида на обеспечение жизненно необходимым лекарственным препаратом. В ходе надзорного мероприятия будет дана оценка соблюдению требований законодательства о здравоохранении. При наличии оснований будут приняты исчерпывающие меры прокурорского реагирования по восстановлению нарушенных прав гражданина.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Чья игрушка лучше

Конкурс

В ноябре республиканский Центр народной культуры объявил о проведении республиканского конкурса новогодней елочной игрушки.

Возраст участников не ограничивался. Игрушку нужно было изготовить своими руками. Она должна была отображать традиционную культуру народов КЧР и размером не превышать 20 см в диаметре, иметь свою петельку (крепление) для елки.

Как рассказали в РЦНК, на конкурс откликнулось много жителей республики. И выбрать лучшие игрушки было очень трудно. Но жюри все-таки сделало свой выбор. Первое место завоевала Марианна Барова из Хабезского района (игрушка «Танец»). На втором месте Эльдар Огузов из Черкесска («Гостеприимный горец»). Третье место поделили Анастасия Пинчук из Ногайского района («Новогодняя юрта») и Алтынджан Бытдаева



Елочная игрушка «Танец» Марианны Баровой

из Усть-Джегутинского района («Новогодний шар с национальным орнаментом»).

В преддверии Нового года, 26 декабря, авторы лучших работ будут награждены в РЦНК денежными сертификатами. А сами елочные игрушки победителей уже украсили главную ёлку республики на площади Ленина в Черкесске. Соб. инф.

Время не властно над поэзией

Литературная суббота

Эти стихи были написаны в 50-х годах прошлого века.

Прошло более 70 лет, целая человеческая жизнь, а голоса ушедших поэтов Карачаево-Черкесии и сегодня живым звуком слышны в этих стихах. Поэты говорят о вечных ценностях мира — Роди-

не, дружбе, созидательном труде, вечном очаровании природы. Но есть что-то особенное в их манере говорить, в посыле, в строках, в заповедях. Это искренность, истовое служение поэзии, вера в её высокое предназначение. Чистое дыхание, чистые помыслы были у этих поэтов, которые сегодня являют собой особую гордость многонациональной литературы Карачаево-Черкесии.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Говорит мать

Софья Эбзеева

Четверо их было, время мчалось,
Оставляя тени в седине.
Но пришла беда. И ты осталась
С думою своей наедине.
Глаз на глаз с тоскою небывалой.
От родимых сыновей вдали.
Не расскажут — что ты испытала —
Мудрые истории земли.
Не прочтёт никто, какой ценою

Заплатила ты тогда за мир.
Четверо их было. Стало трое.
Смертью храбрых пал Айдемир.
Так поведай ты сама об этом.
Объясни спокойным: почему
Жизнью тысяч сыновей планеты
Матери обязаны ему.
Слушайте ее, американки!
Правду вам давно пора узнать.
Говорит советская горянка,
Смертью храбрых павшего
мать!

Перевод с карачаевского В. Максимова

Озеро Кара-Кель

Азамат Суюнчев

Снопы лучей из-за хребта упали
На голубое зеркало твое,
И великаны гор себя узнали,
Увидев отражение свое.
Люблю ходить я по тропинкам
росным.
Люблю стоять на берегу твоём.
Над головой задумчивые сосны
О чем-то шепчут в воздухе сухом.
Каракулем зеленым,
шелковистым
По склонам берега окаймлены.
Меня встречают птицы
пересвистом
Среди лесной глубокой тишины.
А где-то рядом виснут
перевалы...
Как дышится легко на берегу!
До кустика и до травинки малой
Любимый край я в сердце сберегу.
Ни у одной красавицы богатой
Такого не найдешь кямар-туйме.
То золотом горит в часы заката
Мой Кара-кель в вечерней
полутьме!

Перевод с карачаевского А. Альмарова

Суховой

Айдемар Мурзабеков

Злой суховой со стороны Бештау
Порой неделю дует день и ночь,
Безжалостно раскидывает
скирды,
Посев из почвы выдувает прочь.
Тускло солнце, и мутнело
небо,
А он в набег пускался по степи.
Без хлеба зиму коротали люди,
И каждый говорил себе: терпи.
И погибали лучшие отары,
И падал скот, не находя кормов,
И люди молча слушали покорно,
Как злой песок бил
в окна их домов.
Но человек вступил
в борьбу с природой
И засухе дорогу преградил,
И напоил он степь водой
каналов.
Своей рукой деревья посадил.
И в прошлое ушли неурожаи,
И засветились радостью глаза.
Незримые удары отражая,
Стоит, как страж,
лесная полоса.
Зеленый друг на помощь
человеку
Из леса вышел на степной
простор.

Где суховой бесчинствовал от века,
Колосье море радует наш взор!

Перевод с ногайского А. Альмарова

В ауле сегодня

Анзор Охтов

Саклю старую найдешь ты
Лишь в музейной тишине,
Про нее теперь забыли
Люди в нашей стороне.
Даже издали увидишь
Новых зданий корпуса.
Вон высокая антенна
Устремилась в небеса...
А по улице аллея —
Деревца шумят листвою,
Нежный шелест вызывает
В сердце радость, торжество.
День труда окончен славно...
В теплый вечер ты найдешь
Стариков в читальне светлой,
В новом парке —
молодежь.
Абазинцы и ногайцы.
Русские мои друзья,
От души победам нашим
Вместе с вами рад и я.

Перевод с черкесского А. Седугина

Подарили яркий праздник

В Черкеске организовали праздничное мероприятие для детей с ограниченными возможностями здоровья

Добро

Подарки, вкусные угощения, общение с весёлыми аниматорами, любимые песни в исполнении популярных артистов Северного Кавказа, а самое главное — долгожданная встреча с друзьями и море позитивных эмоций — все это получили ребята на празднике, организованном добровольческим движением «Сердце КЧР» совместно с автономной некоммерческой организацией «Ромашка» имени Романа Пархоменко.

— Это мероприятие организовано больше для мамочек, чтоб они смогли хоть немного отвлечься от ежедневной бытовой рутины, от всех своих хлопот, а для детей — это отличная возможность выйти из дома и пообщаться вживую, ведь это именно то, чего им больше всего не хватает. Большой проблемой для этих детей является нарушение их связи с миром, минимальный контакт со сверстниками и взрослыми, они очень ограничены в общении практически со всеми. Поэтому наряду с материальными благами мы стараемся как можно больше дать им общения и положительных эмоций, — отметила руководитель добровольческого движения «Сердце КЧР» Амина Чотчаева.

На мероприятие были приглашены 30 детей в сопровождении своих мам. По мнению организаторов, это мужественные и сильные женщины, готовые на всё ради блага своего такого беззащитного перед жестоким современным миром ребенка. Одна из таких мам — Марита Джемакулова. Её уже совершеннолетний сын Марат Кенжев, который, к слову, прекрасно выступил на празднике, с самого рождения живет с диагнозом «левосторонний гемипарез». И Марита Гайсовна практически никогда не оставляет его одного. Длительное лечение и долгие годы реабилитации ей помогает пережить бесконечная любовь к сыну. Несмотря на свой



На празднике поет Марат Кенжев. Рядом — его мама, Марита Джемакулова

диагноз, Марат успешно окончил 9 классов в обычной школе, после чего поступил в средние профессиональные колледж СКГА.

— Он сам выбрал профессию, мы его не торопили, он долго думал и в итоге решил стать программистом, — делится Марита

— Вы знаете, он может проснуться посреди ночи и написать стих, ему это очень легко даётся. Мне кажется, у него есть талант. Я всегда хотела, чтобы он больше внимания и сводного от учёбы времени уделял своему здоровью, больше делал упражнений, но со

Магомед Дзыбов исполняет песню, на сегодняшний день она входит в его концертную программу. Песня называется «Поставлю точку». Эта новость для нашей семьи, для Марата стала настоящим сюрпризом. Мы все очень гордимся нашим мальчиком, для нас он настоящий поэт, песенник и просто хороший человек. Самое главное, что он не сдаётся, никогда не опускает руки и мне не даёт. Более того, он всегда меня успокаивает, мы часто с ним разговариваем. Он взрослый и мудрый не по годам, я даже могу к нему за советом обратиться. Он много читает, учится, у него отличное чувство юмора, и он сильный духом человек, — с улыбкой рассказывает нам о своём единственном сыне Марате Марита Гайсовна.

И с такой любовью и теплотой о своих детях готовы рассказывать

Большой проблемой для этих детей является нарушение их связи с миром

Гайсовна. — Нам его выбор понравился. Во-первых, эта специальность очень востребована всегда, во-вторых, что больше всего нас привлекло, Марат сможет работать из дома, а это, в нашем случае просто необходимость.

Кроме того, что Марат учится в колледже, у него ещё есть любимое хобби — он пишет стихи и песни.

временем поняла, что написание стихов для него — настоящая отдушина. Он пишет очень проникновенно, иногда до слёз. Как-то раз Марат сказал мне: «Мама, я не буду считать себя поэтом, пока на мои стихи не исполнит песню Магомед Дзыбов». Это его любимый певец. И вот в один прекрасный день нам сообщили, что на его стихи

все мамы, пришедшие на торжество. И замечательно, что находятся люди, готовые поддержать этих женщин с нелегкой судьбой, порадовать их детей.

— Хотелось бы как можно больше проводить таких мероприятий, и мы стараемся по мере возможности организовывать подобные встречи. Это такое своеобразное «спасибо» мамам, которые, узнав о диагнозе своего ребёнка, не отказались от него и не оставили его в социальном учреждении, а наоборот, борются за жизнь своего ребенка, обеспечивая его всем необходимым, даря ему любовь и ласку, проявляя огромное терпение и прикладывая максимум усилий. Это огромный труд — изо дня в день, позабыв о себе, заботиться о ребёнке, — говорит директор АНО «Ромашка» Наталья Пархоменко.

На праздничное мероприятие в гости к детям пришла Уполномоченный по правам ребёнка в Карачаево-Черкесии Мария Алакаева.

— Я не могла пропустить такой праздник. Когда меня пригласили организаторы, согласилась сразу, не раздумывая. Я считаю очень важным обращать внимание не только на детей, но и на их мамочек. Это прекрасно, что им выпала такая возможность отвлечься от домашних хлопот. Спасибо организаторам, на самом деле они выполняют очень важную миссию. И я считаю, что нам надо как можно чаще встречаться не только в формате семинаров и совещаний, но и в таком неофициальном формате весёлых праздников, — подчеркнула Мария Алакаева.

В течение всего праздника детей и их мам развлекали аниматоры, артисты КЧР, а завершилось мероприятие вручением подарков от спонсоров, в числе которых председатель Народного Собрания республики Александр Иванов и депутат Парламента Карачаево-Черкесии Аслан Боташев.

МАДИНА БРАТОВА

КСТАТИ,

дети, которые не смогли прийти на праздник (20 человек), тоже не остались без внимания, свои подарки они получили дома.

Ты то, что ты ешь

16–22 декабря — Неделя популяризации здорового питания

Советы специалиста



НУРСИАТ АКБАЕВА
врач по медицинской профилактике

Здоровое питание должно быть разнообразным, ведь нет такого продукта, в котором были бы сконцентрированы все необходимые вещества. Именно поэтому так важно, что мы едим, сколько и во сколько.

Сбалансированный рацион снабжает наш организм оптимальным количеством воды, минеральных веществ, углеводов, белков, жиров и витаминов. Только так вы сведете к минимуму риск развития заболеваний и на долгие годы обеспечите себе хорошее самочувствие.

Все клетки нашего организма участвуют в обмене веществ, который проходит с поглощением энергии. В свою очередь, углеводы, жиры, белки, поступающие в организм с пищей, окисляясь в нашем желудочно-кишечном тракте, выделяют энергию. Таким образом, здоровое питание призвано обеспечить энергетический баланс: сколько мы потребляем энергии, столько должны и потратить, иначе возникает нарушение обмена веществ, которое приведет к болезням. То есть энергетическая ценность рациона питания

должна быть равна энергозатратам организма.

Арифметика здесь достаточно простая и понятная. Человеку, профессия которого не связана с физическим трудом, в среднем достаточно 2000–2500 ккал в сутки. Около 60 % энергии расходуется на обменные процессы внутри организма. Повседневные энергозатраты обычно не превышают 500 ккал в сутки из-за преимущественно «сидячей» работы и использования бытовой техники, которая намного облегчает домашний труд. Следовательно, 300 ккал должны «сгореть» в результате физической активности. А значит, мы имеем: 2000 (ккал) = 1200 (обмен веществ) + 500 (работа, быт) + 300 (физическая активность). Используя эти данные, можно рассчитать оптимальную калорийность питания для поддержания нормального веса и энергетического баланса.

Большое значение для здорового питания имеет способ приготовления пищи. Правильная кулинарная обработка позволит вам добиться того, чтобы еда было не только вкусной, но также полноценной и безопасной. Наиболее оптимальным для сохранения в продуктах

всех полезных питательных веществ считается приготовление на пару, ведь даже при варке в воде разрушаются некоторые водорастворимые витамины. К тому же это позволяет сохранить насыщенный вкус блюда.

При варке для сохранения водорастворимых витаминов закладывать продукты лучше в кипящую воду. На гриле можно готовить без масла, при этом продукты хорошо прожариваются и сохраняют все полезные вещества, а лишний жир стекает, что уменьшает калорийность блюда.

Готовить на гриле можно как мясо и рыбу, так и овощи. Запекание в духовке тоже в значительной степени сохраняет полезные вещества в продуктах. А если готовить в фольге, то блюдо будет более сочным.

Не очень полезные жареные блюда тоже не стоит полностью отвергать, но готовить их нужно правильно. Жарить лучше на сковороде с антипригарным покрытием без масла, не допуская сильного зажаривания. Если же без масла не обойтись, то готовый продукт выкладывайте на бумажное полотенце, чтобы большая часть масла впиталась в него.

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

КСТАТИ,

если нужно добавить воды в готовящееся блюдо, то доливайте кипяток, а не холодную воду. Продукты бросайте в кипящую воду или бульон, чтобы сократить время их тепловой обработки. Не используйте повторно масло, на котором уже жарили. И замачивайте крупы перед приготовлением.



Приготавливая еду, позаботьтесь о том, чтобы она была здоровой

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у с к. н.: 09:03:0020112:109, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Черкесское, поле № 18, участок № 1, выделяемых в счет доли в праве общей долевой собственности Кичева Р. В., площадью по 25200 кв. м. Заказчик работ: Кулов Назир Нарикович (КЧР, Хабезский район, а. Псаучье-Дахе, ул. А. Кидакова, 1, тел.: 8(963)282-12-18). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, goguevalber@gmail.com) настоящим извещает о проведении кадастровых работ по подготовке межевого проекта в отношении ЗУ, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Железнодорожная, д. 27, земли населенных пунктов — под индивидуальное жилищное строительство. Собрание по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, 12.01.2025 г. в 10:00 часов. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж. Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 12.12.2024 г. до 12.01.2025 г. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. Заказчиком кадастровых работ является Бытдаев Сапарби Магомедович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Железнодорожная, д. 27, тел.: 8(988)913-67-33).

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:4318; :4486, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СПК-А Инжидж, севернее поля № 19 (пастбище, залежь).

Заказчик работ: Хабеков Аслан Муаедович (КЧР, р-н Хабезский, а. Малый Зеленчук, ул. Набережная, 5, тел.: 8(988)714-00-28).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

РГБУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магомедовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mktbi@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.: 09:08:0000000:1670, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га — пастбище), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, в 3,82 км восточнее с. Красный Восток (1,92 га — сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Апсов Руслан Патович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Бежанова, д. 4, тел.: 8(928)380-88-03).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкеек, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.



Реклама (8782) 26-36-34

СООБЩЕНИЕ

В «ДР. Официальная среда» № 37 (543) от 21 декабря 2024 года опубликованы:

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 109 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 10 декабря 2021 г. № 115 «Об установлении тарифов на горячую воду, отпускаемую потребителям Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральное жилищно-коммунальное управление» Министерства обороны Российской Федерации на территории Карачаево-Черкесской Республики на 2022–2026 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 110 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 10 декабря 2021 г. № 113 «Об установлении тарифов на тепловую энергию, отпускаемую потребителям Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральное жилищно-коммунальное управление» Министерства обороны Российской Федерации на территории Карачаево-Черкесской Республики на 2022–2026 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 111 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 10 декабря 2021 г. № 116 «Об утверждении производственной программы Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральное жилищно-коммунальное управление» Министерства обороны Российской Федерации на территории Карачаево-Черкесской Республики на 2022–2026 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 112 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 15 декабря 2023 года № 124 «Об установлении тарифов на тепловую энергию, отпускаемую потребителям ОАО «Тепловые сети» на 2024–2028 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 104 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 28 ноября 2022 года № 93 «Об установлении тарифов на питьевую воду (питьевое водоснабжение) для потребителей АО «Водоканал» на 2023–2027 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 105 от 4 декабря 2024 года «О внесении изменения в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 28 ноября 2022 года № 95 «Об утверждении производственной программы АО «Водоканал» на 2023–2027 годы в сфере водоснабжения»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 106 от 4 декабря 2024 года «Об установлении тарифов на питьевую воду (питьевое водоснабжение) и водоотведение для потребителей МУП «Водоканал» г. Карачаевска на 2025–2029 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 107 от 4 декабря 2024 года «Об утверждении производственной программы МУП «Водоканал» г. Карачаевска в сфере водоснабжения и водоотведения на 2025–2029 годы»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 108 от 4 декабря 2024 года «Об установлении долгосрочных параметров регулирования тарифов на питьевую воду (питьевое водоснабжение) и водоотведение для МУП «Водоканал» г. Карачаевска на 2025–2029 годы»;

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 221 от 10 декабря 2024 года «Об утверждении Положения о Министерстве транспорта и дорожного хозяйства Карачаево-Черкесской Республики».

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
при заключении контракта в КЧР -

2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу г.Черкесск,

ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,

а также в военные комиссариаты по месту жительства



Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:8522; :8513; :8518; :8509; :1835, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СХПА Бесленевский, западнее поля № 29 (сенокос, пастбище).

Заказчик работ: Патов Аслан Мухадинович (КЧР, р-н Хабезский, а. Бесленей, ул. М. Эскиндарова, 2, тел.: 8(991)117-78-16).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 14.12.2024 г. № 143/20944, допущена ошибка, вместо: «:исх нет в ЕГРН (Таубиков Ш. М. наследство от Таубиковой З. З.-Г.)» считать верным: «:2574».

В газете «День республики» от 18.12.2024 г. № 144/20945 в опубликованном извещении о возможном предоставлении администрацией Малокарачаевского муниципального района земельных участков в аренду в соответствии со ст. 39.18. ЗК РФ допущена ошибка. Пункт 1.6. изложить в следующей редакции: «1.6. с кадастровым номером: 09:08:0110103:437, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Школьная, 41, площадью 3747 кв. м». Пункт 1.7. исключить из публикации.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н. 09:03:0000000:8513; :8518; :8509; :1835, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Бавуко, севернее и южнее поля № 12 (пашня, сенокос, пастбище). Заказчик работ: Гочияев Эльдар Муратович (КЧР, р-н Прикубанский, с. Дружбы, ул. 50 лет Октября, д. 173, тел.: 8(928)030-71-68).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6, адрес электронной почты semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы:

в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами:

09:06:0000000:2219, :221, :131, :4321, сведения отсутствуют в ЕГРН, :4320, :4550, :605, :469, :134, :133, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 13 (по 4635 кв. м каждый — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Хапаев Абдул-Маджир Ансарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Родниковская, д. 87, тел.: 8(989)788-32-33. 09:06:0000000:6736, расположенных по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Исправная, поле № 35 (24777 кв. м — сенокос), поле № 126 (18202 кв. м — пашня). 09:06:0000000:1506, :1468, :1139, расположенных по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Октябрь, поле № 6 (по 7666 кв. м каждый — пашня). Сведения отсутствуют в ЕГРН расположенных по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Октябрь, поле № 24 (20519 кв. м — сенокос). 09:06:0000000:11166, расположенного по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Кардоник, поле № 70п (8687 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Айбазов Азамат Гиназович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кызыл-Октябрь, ул. Богатырева, д. 31, тел.: 8(928)394-78-96. 09:06:0000000:5159, сведения отсутствуют в ЕГРН, :8093, :11406, :11392, :11220, :10300, :10843, :8282, :8400, :10761, :11344, :8055, :14543, :10766, :9922, :10047, :11413, :11411, :8047, :8385, :10944, :9772, :8905, расположенных по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Кардоник, поле № 54 (по 9411 кв. м каждый — пашня), поле № 39, поле № 1 (по 8687 кв. м каждый — сенокос), поле № 29 (по 3668 кв. м каждый — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Кузнецова Ирина Радиевна, проживающая по адресу: РФ, г. Москва, ул. Василия Петушкова, д. 7, кв. 205, тел.: 8(928)394-71-79. С проектами межевания планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Кадастровым инженером Джашакуевой Динарой Биаслановной (квалификационный аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404, тел.: 8(928)386-95-63, e-mail: dinara.agayeva.90@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами 09:06:0000000:10047; :9749; :9849, :9019; :10239; :11028; :11095; :10512; :8141; расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Кардоник, поле № 8 (пашня), поле № 24 (сенокос), поле № 28 (пастбище). 09:06:0020802:723, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 31, уч-к № 1. 09:06:0000000:6700; :7013; :7142, расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 54 (пашня), поле 52 п, поле № 16 (сенокос), поле № 5, 6 (пастбище). 09:06:0000000:4688, :1040; расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Зеленчук, поле № 13 (пастбище), 19,26 (сенокос), поле № 30, поле 29 (пашня).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Шидаков Хамит Унухович (ст-ца Кардоникская, ул. Халилова, д. 10, тел.: 8(928)655-73). 09:06:0000000:5571; :7122, расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поля № 9, № 22, № 24 (сенокос). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Баканов Сергей Иванович (ст-ца Исправная, ул. Сережкина, д. 60, тел.: 8(928)455-73).

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, оф. 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina_karpushева@mail.ru) выполняет работы по уточнению местоположения границ земельного участка с к. н.: 09:02:0010101:212, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, с/т Доктор. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежных ЗУ, расположенных в пределах кадастрового квартала: 09:02:0030401.

Заказчиком работ по подготовке межевого плана является Лопатина Светлана Александровна (Краснодарский край, г. Горячий Ключ, х. Молькин, тел.: 8(909)497-79-69).

При проведении согласования при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность, а также документы о правах на свой земельный участок.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, оф. 8, 23.12.2024 г. в 12:00 часов.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков, а также требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.



день республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова,
Всеволод Ливановский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева,
Марина Латышева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева,
Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая
Фотокорреспондент Светлана Осецкая
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Фотофакт



В концертном зале республиканского колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова сольную концертную программу «В вихре танца» представил Театр танца Государственной филармонии КЧР. Гостями программы стали народный артист КЧР Ачар Меремкулов, заслуженная артистка КЧР Анжела Мукова и солистка филармонии Алият Нурлубаева. Каждый музыкальный номер сопровождался бурными аплодисментами многочисленных зрителей.

Салат «Императрица» с красной рыбой

Рецепты

По мнению менеджера Софии Борлаковой, этот салат не только оригинальный и красивый, но и очень вкусный. А еще его без труда можно нарезать на ровные и красивые порционные куски. Чем не вариант для новогоднего застолья?



Ингредиенты: 200 г филе красной рыбы (слабосоленой), 5 куриных яиц, 250 г сыра, 60 г рубленых грецких орехов, небольшой пучок укропа, 15 г желатина, 75 мл воды, 7–8 ст. л. натурального йогурта без добавок (или майонеза).

Занимаемся сыром

1 Сыр трем на мелкой терке, добавляем половину йогурта и желатин, разведенный в теплой воде. Хорошо размешиваем сырную массу и выкладываем ее на дно квадратной или прямоугольной формы (например, для выпечки кекса), предварительно накрытой плотным и ровным слоем пищевой пленки по дну и бокам.

Выкладываем слои

2 На дно формы с сырной массой выкладываем рубленые грецкие орехи. Покрываем этот и все последующие слои сеточкой майонеза или йогурта. Вареные яйца разделяем на белки и желтки,

натираем их отдельно друг от друга на мелкой терке. Первыми выкладываем желтки. Потом идет слой мелко порезанного свежего укропа. На зелень выкладываем красную рыбу. И последним слоем идут тертые яичные белки, которые уже не нужно смазывать соусом.

Оформляем блюдо

3 Накрываем салат пищевой пленкой и отправляем в холодильник. Затем аккуратно переворачиваем его на блюдо для подачи, украшаем ломтиком лимона, рыбой, зеленью, зернами граната и т. д. Варианты вам подскажет ваша фантазия.

Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ДОБАВИМ

Не забудьте, что готовить этот салат лучше заранее, чтобы он постоял в холодильнике не менее 3 часов — сырная оболочка должна хорошо «схватиться».

«Почвенные» неприятности

Сад-огород

Кроме засоления почвы в цветочных горшках случаются и другие проблемы, о которых сегодня расскажут специалисты отдела защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по КЧР.

Ох, уж эти грибы!

Появление белой плесени на цветочном грунте — это обычное явление. Основных причин появления плодовых тел плесневых грибов несколько. Во-первых, плесень предпочитает условия с низким содержанием кислорода. Во-вторых, провоцируют плесень недостаток освещения, плохой дренаж и чрезмерный полив. Они создают благоприятную среду для грибного роста. В-третьих, стимулируют появление белой плесени может добавление органических удобрений, которые питают существующие бактерии и грибы, ускоряя их рост.

Сама по себе белая плесень не вредит растениям, но если у вас есть какие-то опасения по этому поводу, можете побороться с ненавистным грибом. Для начала пересадите растения, дайте им больше места и свежую почву для лучшей аэрации. Увеличьте количество солнечного света, поместив цветок ближе к окну. Улучшите дренаж и отрегулируйте полив, чтобы предотвратить возникновение чрезмерно влажных условий. А также правильно применяйте органические удобрения, соблюдая рекомендуемые пропорции смешивания удобрений с почвой, чтобы предотвратить рост плесени (хорошее соотношение от 1:10 до 1:20).

Откуда взялась зелень?

Если в цветочном горшке появился зеленый налет — это скорей всего микроскопические водоросли. Их росту на почве способствуют избыток воды, повышенная влажность и плохая циркуляция воздуха, яркий свет и присутствие торфа как питательной среды.

Сами по себе такие водоросли не могут напрямую погубить растения, но они наносят вред, конкурируя с растениями за влагу и питательные вещества в почве. Отмирая, водоросли образуют на поверхности твердую черную корку, которая мешает газообмену в области корней. В итоге появляется плесень или развиваются грибные заболевания.

Из профилактических мероприятий можно посоветовать нижний полив. Только не оставляйте стоячую воду после того, как грунт напитается. Также избегайте чрезмерного орошения, избытка торфа, перлита и вермикулита в субстрате.

Чтобы избавиться от зеленых водорослей, аккуратно соскребите их с поверхности почвы, не копая слишком глубоко, чтобы не повредить корневую систему. Добавьте немного свежего грунта, чтобы заменить удаленную часть. А в качестве альтернативы можно насыпать слой прокаленного песка (около 2 см), который не даст водорослям развиваться.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

КСТАТИ,

еще зеленые водоросли предпочитают жить в среде, содержащей высокий уровень азота или фосфора. При этом расти они будут как при естественном освещении, так и под фитолампами.

Этот старый чырахтан

Тайны музея

К числу уникальных предметов, хранящихся в фондах Карачаево-Черкесского музея-заповедника имени М. О. Байчоровой, относится и представленный в карачаевском секторе экспозиции «Дом национальностей» чырахтан (светильник, канделябр). Он датируется концом XIX в. и бытовал в семье Эбзеевых из селения Карт-Джурт.

Чырахтан представлял собой особый вид светильника, состоявший из металлического (медь, железо, олово) подноса, к которому были прикреплены четыре цепочки. Их последние звенья собирались на одно кольцо, при помощи которого подвешивали на крюк, спускавшийся с потолка. По периметру подноса были сделаны отверстия, в которые вставлялись лучины, освещавшие дом. По краям же поднос богато украшался фигурками разных животных и зверей. Это была возможность кузнецам проявить свои творческие способности, художественное видение. К примеру, представленный в экспозиции «Дом национальностей» чырахтан содержит элементы, стилизованные под горных туров. Размещались карачаевские канделябры обычно над самым почетным местом, вблизи кровати хозяина дома.

Как признают специалисты, кованные чырахтаны были «вершиной кузнечного мастерства» и входили в число главных показателей авторитетности кузнеца. А их в трех главных селениях Большого Карачая (Карт-Джурт, Учкулан, Хурзук) с населением около 25 тыс. человек на 1889 г. было 6 человек. Имена хороших кузнецов



Чырахтан семьи Эбзеевых

были известны всему Карачаю и Балкарии. Память о лучших мастерах (Джумарыкъ Гочияев, Зекерья Батчаев, Локман Эбзеев, Джумай Бостанов, Мырзабек Байрамкулов) до сих пор сохраняется в народе.

Чырахтан занимал определенное место и в традиционной обрядности карачаевцев, элементы

По периметру подноса делались отверстия, в которые вставлялись лучины, освещавшие дом

которой сохранялись и после принятия ислама. Так, к примеру, как отмечают этнографы, в период зимнего солнцестояния дети помогали молодому солнцу победить тьму, разжигая костры и зажигая чырахтаны.

Наряду с Карачаем и Балкарией, подобные светильники были зафиксированы в Осетии и Сванетии. Схожие условия жизни и хозяйства, многовековые этнокультурные контакты между

нашими народами обусловили наличие и идентичных элементов быта и культуры.

Во второй половине XIX в., с развитием торговых контактов, в карачаевских домах стали появляться керосиновые лампы. Первоначально они заняли место лучин и размещались в середине подноса чырахтана. Однако вскоре благодаря удобству и простоте в использовании и относительной дешевизне они уже к началу XX в. практически полностью вытеснили чырахтан из обихода. Он все больше и больше превращался в свидетеля «...преданий старины глубокой» и, как и многие другие предметы горского быта, безвозвратно уходил в небытие.

Это прекрасно осознали представители карачаевской интеллигенции, которые стали налаживать контакты с музеями, имеющимися на Кавказе, дабы представить богатое наследие материальной культуры своего народа. Выдающийся горский общественный деятель, просветитель, художник и поэт Ислам Крым-Шамхалов (1861–1910) активно сотрудничал с Кубанским войсковым этнографическим и естественно-историческим музеем (Екатеринодар), который наряду с экспонатами по истории казачества уделял внимание и сбору материалов и предметов по горским народам Кубани.

В фондах наследника войскового музея — Краснодарского государственного историко-археологического музея-заповедника им. Е. Д. Фелицына и сегодня сохраняется вместе с сопроводительным письмом И. Крым-Шамхалова часть предметов из традиционного быта Карачая, переданных им музею в начале XX в. В их числе был и чырахтан.

ШАМИЛЬ БАТЧАЕВ

завсектором дореволюционной истории музея-заповедника имени М. О. Байчоровой